

චුල්ලසෙට්ටි ජාතකය

තවද සූර්ය වංශාභාජාත වූ තිලෝගුරු බුදුරජානන් වහන්සේ රජගහ නුවර නිසා ජීවකයන්ගේ අඹුඋයනෙහි වසනසේක් චුල්ලපන්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ අරභයා මේ ජාතකය ගෙනහැර දක්වා වදාළ සේක.

ඒ කෙසේද? යන් රජගහ නුවර වසන මහධනසිටානන්ගේ දුටු එක් කුමාරිකාවක් තමාගේ දාසයකු හා සමග මිත්‍රසන්ථවය වාසය කොට වසන දවස් මේ ක්‍රියාව අතික් කෙණෙක් දැකපු නම් කටයුතු නොවෙයි සිතා හයින් වන්නේය. ඉදින් මාගේ දෙමව්පියෝ මේ දෝෂය දැකපු නම් කටයුතු නොවෙයි අප කඩ කඩ කොට කපා පියති සිතා අන්‍ය දෙයකට ගොස් වසමිහයි කියා හස්තාර වස්තුව හැරගෙන පළමුකොට හළදොරින් නික්ම යම් තැනකට ගොස් අනුන් නොදන්නා තෙතකට යමිහ යි කථාකොට දෙදෙනම ගියාහුය. මෙසේ ගොස් එක්තෙතක වසන්නාවූ ඔවුන්ගේ සංවාසය නිසා කුමාරිකාවට බඩ දරුගර්භයෙක් පිහිටියේය. ඕ තොමෝ දරුගැමි මුහු කුරාගිය කල්හි වල්ලභයා සමග කථා කරන්නී දරු ගැබ මුහුකුරා ගියේය. ඥාතී බන්ධුන් නැතිතෙතදී දරුවැදීම නම් අප දෙදෙනාටම දුක්වන්නේය. එසේ හෙයින් දෙමව්පියන්ගේ ගමය යමිහයි කිව. ඒ පුරුෂයා අද යමිහ. සෙට් යමිහයි කියා බස් ඉකුත් කරන්නේය. එකල කුමාරිකාව සිතන්නී මේ අඥාන පුරුෂයා තමාගේ දෝෂය මහත් බැවින් යන්ට උත්සහ නොකරයි. දෙමව්පියෝ නම් දරුවන්ට වඩා කැමැත්තෝය. එසේ හෙයින් මොහු යන් කීම? නොයන් කීම?, මා යන්ට සුදුසුවන්නේයයි ඒ පුරුෂයා ගෙයින් බැහැර ගිය කල්හි තමාගේ ගෙයි වලං ඇඳ පුටු ආදී සියල්ලම තැන්පත් කොට තබා තමාගේ දෙමව්පියන්ගේ ගමට යන නියාව අසළ ගෙවල ඇත්තන්ට කියා මංහි නික්මුණාහ. එකල්හි ස්වාමීපුත්‍රයා ගෙට අවුත් කුමාරිකාව නොදක අසළ ගෙවල මිනිස්සුන්ගෙන් විචාරා දෙමව්පියන්ගේ ගමට ගිය නියාව අසා වහා වහා ලුහුබැඳවාගෙන කුමයෙන් ගොස් අතරමගදී දුටුයේය. ඒ දුටුවිට අතරමගදීම දරුවැදීම වූයේය. ඒ වල්ලභ පුරුෂයා අතේ සොදුර කීමෙක්දැයි විචාලේය. ස්වාමීනී පුතකු වදාපිම් කිව. දන් කුමක් කරමෝදැයි පුරුෂයා කී කල්හි යම් දරුකෙණෙකුත් වැදීම නිසා මා දෙමව්පියන් ගමට යහෝනම් ඒ කාරිය අතරමගදී සිද්ධ විය. නැයන්ගේ ගෙට ගොස් කුමක් කරමෝදැයි කීය. මෙසේ කියා දෙදෙනම නැවත නික්මුණාහ. මෙසේ එක්සිත්ව පෙරලා තමන්ගේ ගෙට ආවාහුය. ඒ උපන්නාවූ කුමාරයාට නම් තබන්නාහු මගදී උපන් බැවින් පන්ථක කුමාරයෝයයි නම් තබාලූහ. තවද ඒ සිටු කුමාරිකාවට නොබෝ දවසකින්ම දරුගර්භයෙක් පිහිටියේය. ඒ සිටු දු පලමු පරිද්දෙන්ම දෙමව්පියන්ගේ ගමට යෙමී කියා ගොස් අතරමගදීම දරුවන් වැදූය. ඒ කුමාරයන්ටත් මගදී උපන් බැවින් පලමු උපන් කුමාරයන්ට මහාපන්ථක කුමාරයෝය. බාලපුතනුවන්ට චුල්ලපන්ථක කුමාරයෝය යි නම් නුබුහ. ඔහු දෙදෙනාම දරුවන් පෝෂාකොට කුමයෙන් වැඩෙන්නාවූ ඔවුන් දෙදෙනාගෙන් මහාපන්ථක නම් කුමාරතෙමෙ සෙසු කුමාරවරුන් හා කෙළනා කල සෙසු කුමාරයෝ සුළු පියානෝය මුත්තනුවෝය මුත්තනියෝයයි කියන්නන්ගේ බස් අසා මැණියන් අතින් විචාරන්නාහු මැනියන් වහන්ස සෙසු දරුවෝ සුළු පියානෝය, මුත්තනුවෝය මුත්තනියෝයයි කියති. කීමෙක්ද?. අපට නැයෝ නැද්දැයි විචාලේය. එකල්හි මැණියන් කියන්නෝ එසේය පුත තොපගේ නැයෝ මෙතන නැත. රජගහනුවර මහධනසිටානෝය යන කෙණෙක් තොපගේ මුත්තනුවෝය. ඒ නුවර තොපගේ නැයෝ බොහොයි කිවුය. ඒ අසා කුමාරයෝ කියන්නෝ කුමක් නිසා ඒ නැයන්ගේ සමීපයට නොයොමෝ දැයි කිවුය. මැනියෝද තමන් ඔබ නොයන කාරණ කියා දරුවන් නැවතුය. ඒ කුමාරයෝ නැවතත් මුතුන්මිත්තන් සමීපයට යමිහයි කියා ඇවිටිලිව කියන හෙයින් පුරුෂයාට මෙසේ කිවුය. මේ දරුවෝ හැමවේලාවෙම මට පීඩා කෙරෙති. කීමෙක්ද දෙමව්පියෝ අප දැක ඇගමස් කපා කවද්ද, කැටුව දරුවන් කැඳවා ගෙන ගොස් මුතුන්මිත්තන් දකුම්හයි කිවුය. ඒ අසා වල්ලභපුරුෂයා මම තොපගේ දෙමව්පියන්ගේ ඉදිරියෙහි සිටින්නට අසමර්ථයෙමි. කියා තොපි දෙදරුවන් කැඳවාගෙන ගොස් මිතුන්මිත්තන් දක්වයි කීය. දක්වීමෙනුත් ප්‍රයෝජන ඇතැයි කියා දෙදරුවන් කැඳවා ගෙන රජගහ නුවරට ගොස් නුවර දොර එක් ශාලාවෙක නවාතැන් ගෙන දරුවන්ගේ මැනියෝ ද දෙදරුවන් කැඳවාගෙන ආ නියාව දෙමව්පියන්ට කියායවුය, ඒ අසා සිටුදුවගේ දෙමව්පියෝ සිතන්නාහු සසර ඇවිදිනාවූ අපට පුතනුවූ දුනුවූ කෙණෙක් නැත. ඔහු දෙනෙ අපගේ වංශය හානි කළාහ. එයස්හෙයින් මහත් වූ අපරාධ කළාහ. එසේහෙයින් ඔවුන් දෙදෙනා අප ඇස්හමුයෙහි සිටින්නට නොපිළිවන්නේය. මේ අප දීලුවස්තු හැරගෙන දෙනොම තමන් කැමති සැප තෙතකට ගොස් ජීවත්වෙත්වයි කිවුය. ඒ අසා සිටුවූ දෙමව්පියන් එවූ වස්තුහැරගෙන දරුවන් දෙන්නා තමන් තමීපයට ආ දුතයන් අතට පාවාදී යවුය. දෙදරුවෝද මුතුන්මිත්තන් සමීපයේ වැඩී වර්ධනය වෙති, ඔවුන් දෙනො අතුරෙන් චුල්ලපන්ථක කුමාරයෝ ඉතා බාලයෝහ. මහාපන්ථක කුමාරයෝ මුත්තනුවන් හා සමග බුදුන් සමීපයට බණ අසන්නට යෙති. නිරන්තරයෙන් බණ අසන්නාවූ කුමාරයන්ට මහණ වීමෙහි සිත්නැමුනේය. එකල්හි කුමාරයෝ මුත්තනුවන්ට කියන්නෝ ඉදින් නුඹ වහන්සේ ගිවිස්තාසේක් වී නම් මහණවන්නෙමි වේදැයි කිවුය. එබස් අසා මුත්තනුවෝ කියන්නාහු පුත තෙපි කුමක් කියවිද සියලු ලෝවැස්සන්ගේ මහණවීමටත් වඩා තොපගේ මහණවීම යහපත් වන්නේය. ඉදින් තොපි මහණ දම්පුරන්නට සමර්ථයෝ නම් මහණුවම් ගණුවයි කියා කුමාරයන් කිබස ගිවිස සර්වඥයන් වහන්සේ සමීපයට ගොස් සර්වඥයන් වහන්සේ විසින් මේ කීමෙක්ද මහා සිටානෙනි තෙපි දරුකෙණෙකුත් ලද්දැයි විචාළ කල්හි එසේය, ස්වාමීනී කුමාරයෝ මාගේ මුතුබුරාණෝය. ඌතුමු නුඹ වහන්සේ සමීපයෙහි මහණවෙමියි කියකිසි දැක්වූහ. ඒ බස් බුදුහු අසා එක්තාරා තෙරකෙණෙකුත් වහන්සේට මේ කුමාරයන් මහණ කරවයි නියෝගකොට වදාළසේක. ඒ තෙරුන් වහන්සේ කුමාරයන්ට තවපඤ්චක කර්මස්ථාන දී මහණ කළ සේක. උන්වහන්සේන් බොහෝ වූ බුද්ධ වචනයන් ඉගෙන පිරුණාව විසිවයස් ඇතිසේක් උපසම්පදා ලත් සේක. උපසම්පදා වූ තැන් පටන් නුවණින් සලකා භාවනා මනස්කාර කෙරෙමින් නොබෝ දවසකින් රහත් වූ සේක. මහාපන්ථක ස්ථවිරයන්

වහන්සේ ධ්‍යාන සුවයෙන් දවස්වන සේක් කීමෙක්ද මේ සැපය වුල්ලපන්ථක යන්ට දෙන්ට පුළුවන්දෝහෝයි සිතුවේක. ඉක්බිතිවනේ ඒ මහාපන්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ මුතුන් සිටානන්ගේ ගොට ගොස් මහා සිටානෙනි. ඉදින් තොපි ගිවිසුනම් මම වුල්ලපන්ථකයන් මහණ කරවන්නෙමි වේදැයි වදාළ සේක. ඒ අසා සිටානෝ යහපත ස්වාමීනි වුල්ලපන්ථකයන් මහණ කළ මැනවැයි කිවුය. තෙරුන් වහන්සේ වුල්ලපන්ථකයන් මහණකොට දඹලියෙහි පිහිටවූ සේක. වුල්ලපන්ථක සාමණේරයන් වහන්සේ මහණවෙලා මැනවුණු වූ හ.

පදුමං යථා කොකනදං සුගන්ධං පතො සියා වුල්ල මවිතගන්ධං

අංසිරසං පස්ස විරොවමානං තපන්තමාදිච්ච මිවන්තලිකෙධං

යන මේ ගාථාව සාරමසකින් වනපොත් කරන්නට අසමර්ථ වූයේය. ඒ වුල්ල පන්ථක සාමණේරයන් වහන්සේ කාශ්‍යප සර්වඥයන් වහන්සේගේ සමයෙහි මහණව නුවණැතිව එක්තරා නුවණමද හික්ෂු කෙණෙකුන් වහන්සේගේ පාළු උගන්නා කල්හි සිනාසී නින්දාකොට කෙළිසේක. ඒ නුවණ මද හික්ෂුන් වහන්සේ ප්‍රඥාවන්ත හික්ෂුන් වහන්සේගේ නිජයෙන් පාළිය නුගත් සේක. වනපොත් නොකළ සේක. ඒ පූර්ව ජන්මයේ කරණලද අකුශල කර්මානුභාවයෙන් මේ වුල්ලපන්ථක සාමණේරයන් වහන්සේ මහණ වූ ගමණේ නුවනින් මදවූ සේක. පළමු වනපොත්කළ පදය ඉදිරියේ වනපොත් කරණ කලට නස්නේය. මේ ගාථාව වනපොත් කරන්ට උත්සහාකරන්නාවූ වුල්ලපන්ථක සාමණේරයන් වහන්සේට සාරමසක් ඉකුත්ව ගියේය.

එකල්හි මහාපන්තක ස්ථවිරයන්වහන්සේ මෙසේ වදාළ සේක. පන්ථකයෙනි. මේ ශාසනයට අයෝග්‍යව සාරමසකින් එක ගාථාවක් වනපොත් කොට ගන්ට අසමර්ථව ප්‍රවුජ්‍යාකාතෘ වූ කලී තෙපි කෙසේ මස්තකප්‍රාප්ත කරවූදැයි මෙතෙකින් පලායවයි කියා විහාරයෙන් තෙරපූ සේක. එසමයෙහි මහාපන්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ සියලු සංඝයාවහන්සේට බත් බෙදාදෙනසේක. ජීවකයෝ බොහෝ ගද දුම්මල් පහන් ආදිය ගෙන්වාගෙන තමන්ගේ අඹ උයනට ගොස් බුදුන්ට පූජාකොට බණ අසා හුනස්නෙන් නැගී බුදුන් වැඳ මහා පන්ථකස්ථවිරයන් වහන්සේ කරා එළඹ ස්වාමීනි බුහුන් සමීපයෙහි කෙතෙක් හික්ෂුන් වහන්සේදැයි විචාලෝය. තෙරුන්වහන්සේ පන්සියයක් පමණ හික්ෂුන් වහන්සේයයි වදාළ සේක. එකල්හි ජීවකයෝ කියන්නෝ ස්වාමීනි සෙට බුදුන් ප්‍රධාන කොට ඇති පන්සියයක් හික්ෂුන්වහන්සේ කැඳවාගෙන අවුත් මාගේ ගෙයිදී සිඟුව මැනවැයි කිවුය. උපාසකයින් වුල්ලපන්ථකයෝ ශාසනයෙහි පිහිටක් නොලද්දෝය. උන් හැර සෙසු හික්ෂුන් වහන්සේට තොපගේ ආරාධනාව ඉවසන්ට කියන්නෙමි වේදැයි වදාළසේක. ඒ අසා වුල්ලපන්ථක සාමණේරයන් වහන්සේ සිතනසේක් මහාපන්ථක ස්ථවිරයන්වහන්සේ මෙතෙක් හික්ෂුන්වහන්සේගේ ආරාධනාව ඉවසනසේක් මා පිටත් තොට ඉවසූ සේක. ඒකාන්තයෙන් මාගේ බැණන්වහන්සේ මා කෙරේ බිඳී ගියේය. එසේ කළ මට දුන් ශාසනයෙන් ප්‍රයෝජන කිමිද ගිහිවෙමි. ගිහිව සිට දානාදිවූ පින් කොට ජීවත්වෙමි යි සිතා දෙවෙනි දවස් උදෑසන ගිහිවෙමිසි සිතා නික්මුණේය. සර්වඥයන් වහන්සේ අඵයම්චේලෙහි ලොවබලා වදාරණසේක් මේ කාරණය දක පළමුකොට ගොස් වුල්ලපන්ථකයන් වහන්සේ යන මග දොරටුවේ සක්මන්කරණ සේක්. තමන් වහන්සේ වසනගෙන් නික්මුණසේක් සර්වඥයන් වහන්සේ දක ස්වාමීනියි කියා එළඹ නමස්කාර කළ සේක. ඉක්බිතිවනේ සර්වඥයන් වුල්ලපන්ථක මේ වෙලේ කොයි යව්දැයි වදාළසේක. ස්වාමීනි මාගේ බැණනුවන් වහන්සේ මා ශාසනයෙන් තෙරපූ සේක. එසේහෙයින් මම ගිහි වන්නෙමිසි දුන්වූසේක. ඒ අසා සර්වඥයන් වහන්සේ වුල්ලපන්ථකයෙනි තොපගේ ප්‍රවුජ්‍යාව නම් මා සන්තකය. බැණන් විසින් තෙරපණලද්දා වූ තොපි කවර කාරණයකින් මා සමීපයට නාවාහුද මා කැටුව එවයි ගිහිවීමෙන් ප්‍රයෝජන කිමිද මා සමීපයෙහි වාසය කරවයි කියා වදාළසේක. ඉක්බිති වුල්ලපන්ථකයන් වහන්සේ කැඳවාගෙන ගොස් ගද කිළි නිසමත්තෙහි හිඳුවා වුල්ලපන්ථකයනි නැගෙනහිරට අභිමුඛ හිඳ මේ රෙද්ද රජෝහරණං රජෝහරණං යි කිය කියා පිරිමැදීමෙන් මෙතන හිඳුවයි වදාරා ඍදියෙන් මවන ලද පිරිසිදු රෙද්දක් දී වඩනට වේලා දැනුවූ කල්හි හික්ෂු සංඝයා වහන්සේ පිරිවරා ජීවකයන්ගේ ගෙට ගොස් පනවන ලද බුද්ධාසන මස්ථකයෙහි වැඩවුන් සේක. වුල්ලපන්ථකයන් වහන්සේද සූර්‍ය රෂ්මිය බල බලා ඒ රෙදි කඩ රජෝහරණං රජෝහරණං යි කිය කියා පිරිමැදීමින් උන් සේක. මෙසේ ඒ වුල්ලපන්ථකයන් වහන්සේ ඒ රෙදි කඩ පිරි මැද මැද සිටියදීම කිලිටුව ගියේය. ඉක්බිති උන් වහන්සේ සිතන සේක් මේ රෙදි කඩ ඉතා පිරිසිදුය. නිර්මලය. මේ ආත්මභාවය නිසා පූර්ව ප්‍රකාශ්නී හැර මෙසේ කිලිටුව ගියේ ඒකාන්තයෙන් ප්‍රතා සමුත්පන්න ධර්මයෝ ඉපිද නස්නා සුල්භ යයි කිය කියා ප්‍රතා සමුත්පන්න ධර්මයන්ගේ ඝෂණ ඝෂණ යෙහි ඉපිද නස්නා බව සලකමින් විදර්ශනා වැඩු සේක. සර්වඥයන් වහන්සේද වුල්ලපන්ථකයන්ගේ සිත විදර්ශනාවට නැගෙන්නේ යැයි වුල්ලපන්ථකය රෙදි කැබැල්ල කිලිටුව රජසින් රැඳී ගියේය. එමෙන්ම තාගේ අභ්‍යන්තරයෙහිද රාග රජාදිහු ඇත. ඔවුන් දුරු කරවයි කියා ආලෝකයක් හැර ඉදිරියේ වූ නාක් මෙන් පෙනෙන්නා වූ ස්වරූප ඇතිව මේ ගාථාව වදාළ සේක.

රගෝ රාජෝ නවපන රේණු උච්චතී රාග සෙස්සං අදිවචනං රජති.

ඒතං රජං විජ්ජ ජහිට්ඨ භික්ඛවෝ විහරනති තේ.

විගත රජස්සං සාසනෝ ද්වසෝ රජෝ නවපන රේණු වුච්චති දොස සේ සතං අධිවචනං රජෝති...

ඒතං රජං විජ්ජ ජහිට්ඨ භික්ඛවෝ වහරනති තේ විගත රජස්ස සාසනෝ.

මෝහ රජෝ නවපන රේණු වුච්චති මොහො ස්සතං අධි වචනං රජෝති.

ඒතං රජං විජ්ජ ජහිට්ඨ භික්ඛවෝ වහරණති තේක විගත රජස්ස සාසනෝ .

යන මේ ගාථා වදාල ඉක්බිති චුල්ලපත්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ සිව් පිළිසිඹියා හා සමග රහත් වූ සේක. වතුපටිසම්භිදාට පැමිණීමෙන් ත්‍රිපිටකය ප්‍රගුණ විය. ඒ චුල්ලපත්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ පෙර රජව ඉපද නුවර පැදකුණු කරන සේක් නළලින් දා වැගිරෙන්නට පටන් ගත් කලිහි පිරිසිදු සළ පටින් නළල් කෙළවර පිසපු සේක. සළව කිලිටුව ගියේය. ඒ රජ්ජුරුවෝ සිතත් නාහු මේ ශරීරය නිසා මෙබඳු වූ පිරිසිදු සළව නමාගේ පිරිසිදු ධවල ගුණය හැර කිලිටුව ගියේය. ඒ කාන්යෙන් ප්‍රත්‍ය සමුප්පන්න ධර්මයෝ අනිත්‍යයෝ යැයි අත්තාසංඥාව සිහි කලේය. ඒ කාරණයෙන් ඒ තෙරුන් වහන්සේට රජෝ හරණ යන පත්‍ර විය. ජවකයෝ සර්වඥයන් වහන්සේට දක්ෂිණෝදධකය පළ වූ බුදුහු එවෙලෙහි පීචකයින් විහාරයෙහි හික්ෂු ඇත්තෝ නොවේදැයි කියා අනිත් පාත්‍රය වැසූ සේක. එවෙලෙහි මහා පත්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ ස්වාමීනි විහාරයෙහි හික්ෂුන් නැත්තෙයි වේදැයි කී සේක. සර්වඥයන් වහන්සේ හික්ෂුන් ඇති නැති නියාව දැන එවයි කියා පුරුෂයකු යැවුහ. එකෙණෙහි චුල්ලපත්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ සිතන සේක් මාගේ බැණන් වහන්සේ විහාරයෙහි හික්ෂුහු නැතැයි සිතූහ. විහාරයෙහි හික්ෂුන් ඇති නියා උන් වහන්සේට ප්‍රකාශ කල මැනවයි සිතා සියළු අඹ උයන හික්ෂුන් ගෙන්ම පිරු සේක. සමහර හික්ෂුන් වහන්සේ සිවුරු ගෙත්තම් කරන සේක. සමහර කෙණෙකු වහන්සේ සිවුරු රඳන සේක. කෙණෙකුත් වහන්සේ වණපොත් කරණ සේකැයි මෙසේ ඔවුනවුන් වෙනසක් නැතිව එක ස්වරූපය වූ හික්ෂුන් දහසක් මැවූ සේක. බලන්නට ගිය පුරුෂයා විහාරයේ බෝහෝ හික්ෂුන් දක නැවත අවුත් ජවකයන්ට කියන්නේ සියළු අඹ උයන හික්ෂුන්ගෙන් ගැවසී ගත්තේයැයි කීය. ඉක්බිති සර්වඥයන් වහන්සේ ඒ පුරුෂයාට වදාරණ සේක් බුදුහු චුල්ලපත්ථකයන් වහන්සේ කැඳවන සේකැයි කියවයි වදාල සේක. එබස් අසා පුරුෂයා ගොස් එපරිද්දෙන්ම කී කල්හි මම චුල්ලපත්ථකයෙහි මම චුල්ලපත්ථකයෙහි මුඛ දහසක් නැගේය. එකල්හි පුරුෂයා නැවත බුදුන් කරා ගොස් ස්වාමීනි හැම දෙනා වහන්සේ අපි චුල්ලපත්ථක යම්හ. අපි චුල්ලපත්ථක යම් ය කියන සේක් යැයි දැන්වීය. ඒ බස් අසා බුදුහු දැන්තෝ ගොස් පළමු කොට යමෙක් මම චුල්ලපත්ථක කිවු නම් ඔහු අත අල්වා ගනුව අවශේෂයෝ අන්තර්ධාන වෙතියි වදාලාහ. එවෙලෙහි ඒ පුරුෂයා එපරිද්දෙන්ම කලේය. දහසක් පමණ හික්ෂුන් වහන්සේ අන්තර්ධාන සේක. තෙරුණ් වහන්සේද කැඳවාගිය පුරුෂයා හා කැටිව වැඩි සේක. සර්වඥයන් වහන්සේ ජවකයන් කැඳවා ජවකියනි චුල්ලපත්ථකයන්ගේ පාත්‍රය ගනුවයි චුල්ලපත්ථකයෝ තොපට අනුමෙවැනි ධර්ම දේශනා කරවයි වදාලා හං ජවකයෝ එපරිද්දෙන්ම කලෝය. එවෙලෙහි චුල්ලපත්ථක ස්ථවිරයන් වහන්සේ සිංහ නාද කරන්නාහු අහිත කේසර සිංහ රාජයකු පරිද්දෙන් තුන් පිටකය අලලා අනුමෙවැනි ධර්මදේශනා කල සේක. සර්වඥයානන් වහන්සේ උනස්නෙන් පැන නැගී හික්ෂු සංඝයා පිරිවරා විහාරයට වැඩ හික්ෂුන් විසින්වත් දැක් වූ කල්හි හුනස්නෙන් නැගී ගඬ කිලි නිසමත්තෙහි සිට හික්ෂු සංඝයා වහන්සේට සුපකු වාදය දී කමටහන් දී වදාරා හික්ෂු සංඝයා යවා සිව් දඹදන් සුවඳ කරන ලද ගඬ කිලියට වැඳ දකුණැලව සිංහ සෙසයාව කොට වදාල සේක. ඉක්බිත්තෙන් සවස් වේලෙහි ධම්මසභා මණ්ඩපයට හික්ෂුන් වහන්සේ නොයෙන් තැන් රැස්ව රත් පලස් තිරයක් වට කරන කලක් මෙන් හිඳ බුදුන්ගේ ගුණ කථාව පටන් ගත් සේක.

ඇවැත්නි මහාපත්ථකස්ථවිරයෝ චුල්ලපත්ථක ස්ථවිරයන්ගේ අංඛ්‍යාසය නොදන්නාහු එකගාථාව සාරමසකින් වනපොත් කොට ගත නුහුණුවෝය. නුවණ මදයෝයයි කියා විහාරයෙන් තෙරපුය. සර්වඥයන් වහන්සේ තමන් වහන්සේ ධර්මරාජ බැවින් එකම අන්තරාහකතියෙහි සිවුපිළිසිඹියා හා සමග අර්හත්ඵලය දුන්නේක. වතුසටිසම්භිදා ප්‍රාප්තවිය. එමෙන් තුන්පිටකය ප්‍රගුණ විය. සර්වඥයන් වහන්සේගේ බලමහිමය නම් ඉතා ආශ්චර්යයන්තේය යි බුදුන් ගේ ගුණ කිය කියා උන්සේක. එකල්හි සර්වඥයන් වහන්සේ දම්සභා මණ්ඩපයෙහි මේ කථා ප්‍රවෘතිය දැන අද මා විසින් එතනට යන්න වටනේයයි බුද්ධ සොභාවෙන් නැගී රත්වූ දෙපට අදනා සිවුර තිමණ්ඩල ප්‍රතිච්ඡාදනය කිරීම වශයෙන් හැඳ විජ්ජුල්ලතා සශ්‍රීකවූ පට්ඨාකුච ඊ මත්තේ බැඳ රත්පලසක් හා සමානවූ පාංශුකුල සුගත මහා විවරය ඒකාංශ කොට ඊමත්තේ පොරවා සුගතධ ගන්ධ කුටියෙන් නික්ම මතත්තස්තිරාජයක්හු අල්වන්නට නික්මුණු කෙශරී සිංහරාජයෙකුගේ විලාසයෙන් අප්‍රමාණ සර්වඥලීලාවෙන් දම්සභා මණ්ඩපයට වැඩ සරහන ලද මණ්ඩප මාධ්‍යයෙහි පණවන ලද උතුම්වූ බුද්ධාසන මස්තකයට පැන නැගී ෂඩ්වර්ණ බුද්ධරශ්මි මාලාවෙන් විහිදු මින් සාගරකුක්ෂිය බබුලවමින් යුගදුරු මුදුනෙහි දිලිසෙන්නාවූ ලහිරුමඩලක් මෙන් දිලිහි දිලිහි ආසන මාධ්‍යයෙහි වැඩ උන්සේක. බුදුරජානන් වහන්සේ එතැනට පැමිණ කෙණෙහිම හික්ෂු සංඝයා වහන්සේ කථාවිචේඡදනය කොට මුවෙන් නොබැණ වැඩ උන් සේක. සර්වඥයන් වහන්සේ මොළොක්වූ මෙන් සිතින් හික්ෂුපමින් බලා මේ පර්ෂද ඉතා බොහෝ වන්නේය. එකද හික්ෂුවක්හුගේ අතපය සෙලවීමක් වේ වයි කැසපියන කිඹිසපියන ශබ්දයක් වේවායි නැත. මේ සියළු හික්ෂුහුම බුද්ධ ගෞරවයෙන් හා බුද්ධතේජසින් තැතිගත්හ. ආයුෂ්කල්පය මුළුලෙහි මා බැනනොනැගී උන් කල්හිදු පළමුකොට කථාවක් නුපදවති. එහෙයින් මම පළමුකොට කථාවක් උපදවමි යි සිතා මිහිරි වූ බ්‍රහ්මස්වරයෙන් හික්ෂුන්ට ආමන්ත්‍රණය කොට මහණෙනි දැන් කවර කථාවකින් යුක්තව උනුද කවර නම් කථාවක් තොපට අදාල වීදැයි විචාළසේක. එකල්හි ඒ හික්ෂුන් වහන්සේ අපි මෙතැන්හි උනනමෝ අත්‍යවූ සවර්ගමෝක්ෂද්වයට බාධාක වූ තිරස්චිත කථාවක් නොකීම්හ. නුඹවහන්සේගේ ගුණ වර්ථනානොට උනුම්හයි දැන් වූ සේක. එකල්හි හික්ෂුන් වහන්සේගේ කථාව අසා මහණෙනි චුල්ලපත්ථකයෝ දැන් මා නිසා ධර්මමහත්වයට පැමිණියෝ යි වදාළ සේක. එකල්හි එක් හික්ෂුකෙණෙකුත් වහන්සේ ඒ අර්ථය ප්‍රකාශ කරනු පිණිස භාග්‍යවත් වූ බුදුරජානන් වහන්සේට ආරාධනා කළ සේක. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ඉකුත්වත් දක්වා වදාළසේක.

ඒකෙසේද යත්

යටගිය දවස බරණැස් නුවර බ්‍රහ්මදත්ත නම් රජ්ජුරුකෙණෙකුත් රාජ්ජය කරණ සමයෙහි අප මහා බෝසතානෝ

සිටු කුලයක ඉපද වැඩිවිය පැමිණ සිටුකනතුරු ලැබ චුල්ලසිටානෝයයි යන නමින් ප්‍රසිද්ධව වසන කල ඒ සිටානෝ නුවනැත්තෝය. ව්‍යක්තයෝය. සියළු නිමිති දැනිති.එක් දවසක් ඒ සිටානෝ රජ සේවයට යන තැනැත්තෝ විදි මධ්‍යයයේ මල මිනියකු දක තක්ශත්‍රුයෝගය පරීක්ෂා කොට මෙසේ කීවිය. නුවනැති කුලපුත්‍රයක් වූ විසින් මේ මියා අරගෙන පුත්‍රධාරාවන් පෝෂ්‍ය කරන්නටවත් වෙළදාම් කරන්නටවත් පුළුවන් වන්නේ වේදයි කීවිය. එක්තරා දුගි පුරුෂයෙක් සිටානන්ගේ ඒ වචනය අසා සිටානෝ නොදැන නොකියතියි සිතා මියා අරගෙන එක් සල්පිලක බලලකු නිසා දී දිවියට සමාරක් රත්රන් ලද්දේය. ඒ කාකනික මාත්‍රාවෙන් උක්තකරු ගෙන එක කලයකින් පැන් ගත්තේය. එතෙම මලින් මල් කඩා ගෙන ලන්නාවූ මාලාකාරින් දක උත්සකුරු සුගද් දී පැන් රත්කලේය. ඒ මාලා කාරීහු එකී එකී මල් මිට දුන්නාහ. ඒ තෙමේ මල් විකුට ඒ මල් මිලයෙන් දෙවැනි දවස් උත්සකුරු හා පැන් කලයක් ගෙන මල් වත්තට ගියේය. එදවස් ඕ හට මාලා කාරීන් හු මල් භාගයක් කඩාගෙන මල් ගස් දී ගියාය. ඒ තෙමේ නොබෝ දවසකින් මේ උපායෙන් අටකභවනුවක් ලද්දේය. නැවත එක් වැසි සුළං දවසක රාජ්‍යය උද්‍යානයේ බොහෝ වියල් දඩු හා අකුපත් සුළගින් වැටුනේය. උයන් ගොවිවාද දමන්නට උපාය නොදකින්තේය. එකල්හි ඒ පුරුෂයා ඇතුලට ගොස් ඉදින් තොපි මේ දඩු හා අකුපත් මට දෙවිනම් මම සියළු දඩුපත් උයනින් පිටත් කරවා පියන්නෙමි වේදයි උධ්‍යාන පාලයාට කීහ. උධ්‍යාන පාලයා යහපත යහළුව අරගෙනයි ගිවිස්සේය. චුල්ලනෙන්වා සික තෙම කුඩා කොල්ලන්ගේ කෙලිමඩුල්ලට ගොස් උත්සකුරු දීමටද ඇසිල්ලකින් ඒ සියළු දඩුපත් කොල්ලන් ලවා උයනින් අද්දා පිටත් කරවා උයන් දොරකොඩ කැටි කර වූයේය. එකල්හි රජගෙට වලං ලන කුඹලා රජගෙට වලං පලගනු සදහා දර සොයා ඇවිදින්නේ උයන් දොර කඩා තුඩු ඒ දර ගොඩ දක ඔහු අතින් මිලදී විකිණ ගත්තේය. එදවස් චුල්ලනෙන් වාසික තෙම සොලොස් කභවණුවක් හා සැල ආදීවූ වලං පන්සියයකුත් ලද්දේය. ඒ තෙමේ වෙළදාම් කිරීමෙන් කභවණු සු විස්සක් වූ කල්හි මට මේ උපාය ඇතැයි නුවර දොරටුවට නොදුරු තැනක එක් පැන්සලක් තබාගෙන පෙන්සියයක් තණ අදිනා පුරුෂයන්ට පැන් වත්කලේය. ඔහු මෙසේ කීවුය. තොපි අපට බොහෝ උපකාර කෙළෙහිය. තොපට අපි කුමක් කරමෝදයි කීය. එකල්ලහි චුල්ලනෙන් වාසිකයා කියන්නේ මාගේ කාරියක් පැමිණි කල්හි කියන්නෙමි වේදයි කියා ඇත මැත අවිදින්නේ ගොඩ වෙළදාම් කරන්නවුන් හා සමගත් මුහුදු වෙළදාම් කරන්නවුන් සමගත් මිත්‍ර ගත්තේය.එකල්හි ඕ හට ගොඩ වෙළදාම් කරන්නවුන්ගේ ප්‍රධාන පුරුෂ තෙම ඉදින් සෙට දවස් මේ නුවරට අස් වෙළදෙක් පන්සියයක් අසුන් ගෙන එන්නේ යයි කීය. එතම ඔහුගේ වචනය අසා තණ ගෙනන්නා වූ පන්නයින්ට අද මට එක එකී තන මිරියක් දෙව මා තණ විකුණන්නට පළමු කොට තොපි ඇම තණ නොවිකුණවයි කීහ. එකල ඔහු හැම දෙන යහපතැයි ගිවිස පන්සියයක් තණ මිටි ගණ උත් ඔහුගේ ගේදොර එළුහ. අස් වෙළෙන්දා සියළු නුවර ඇවිද අසුන්ට තණ නොලැබ ඒ චුල්ලනේට වාසිකයා හට කභවණු දහසක් දී තණ අරගත්තේය. ඉක්බිත්තෙන් කීප දවසක් ගිය කලට සමුද්‍රයාත්‍රාවෙන් වෙළදාම් කරන්නාවූ යහළුවා ඕ හට කියන්නේ තොටට නැව් අවුත් වනැයි කීය. එකල චුල්ලනේත වාසික පුරුෂයා මට මේ උපායෙන් ප්‍රයෝජන ඇතැයි සිතා කභවණු අටක් දී සියළු පිරිවරින් යුක්තව පිරුණු රථයක් ගෙන මහත් වූ යස පිරිවරින් බටහිර තොට ගමට ගොස් පේරැස් මුද්දක් නැවට අත්තිකාරම් කොට දී නුදුරු තැනක වට කොට තිරියක් බඳවා සමීප වූ වර පුරුෂයන්ට මෙසේ විධාන කලේය. පිටතින් වෙළදු අවුනම් ධකවල් තුනකින් මෙහෙවර කියා මා සමීපයට කැඳවාගෙන එවයි කීහ. එකල පටුනු ගමට නැව බටයි අසා බරණැස් නුවරින් වෙළදුන් සියයක් බඩු ගනුම්හයි ආවාහුය. නැවත බඩු වෙළදාම් කරන්නාහු මනුෂ්‍යයෝ කියන්නාහු අපගෙන් තොපට බඩු නොලැබෙයි. අසවල් තැන හිදින්නා මහ වෙළදානන් විසින් අත්තිකාරම් දෙන ලද්දයි කීවුය. එබස් අසා බරණැස් නුවර වෙළෙන්දු ඒ චුල්ලනේත වාසිකයා සමීපයට ආවාහුය. ඔහුගේ අතවැසි පුරුෂයෝ පළමු කොට ලුච්චාන නියාව ධකවල් තුනක් තුන් විටක් ඔබින් ඔබ මෙහෙවර කියා වුත් ඒ වෙළදුන් ආබව කියා යැව්වාහුය. වෙළදුන් චුල්ල නේත වාසිකයාට එකී එකී දහසක් දී චුල්ලනේත වාසික පුරුෂයා හා සමග නැව් බඩු ගනුහයි පත්තුව ගෙන නැවත එකී එකී දහසක් දී නැව් බඩු අරවාගෙන බඩු තමන් සන්තක කලාහ.චුල්ලනේත වාසික තෙම දෙලක්ෂයක් වස්තු හැර ගෙන බරණැස්නුවරට අවුත් සත්පුරුෂයන්ට කෙළෙහිගුණ දැන්ම සුදුසු වේදයි ලක්ෂයක් වස්තු ගෙන්වා ගෙන චුල්ල සිටානන් සමීපයට ගියේය. එකල්හි සිටානෝ ඕ හට දරුව තොප විසින් කුමක් කොට මේ වස්තුව ලබන ලද්දේ දයි කීහ. මලමියාගේ විකිණීම පටන් සියළු ප්‍රවෘත්ති කියේය. චුල්ල සිටානෝ ඔහුගේ බස් අසා මෙබඳු පුරුෂයකු අනුන්ට ඇර පියන්නට සුදුසු නොවන්නේ යයි කියා වැඩි විය පැමිණ සිටි තමන්ගේ දියනියන් ඕ හට පාවා දී සියළු තමන්ගේ වස්තුවට හිමි කලාහ. ඒ පුරුෂයා චුල්ල සිටානන්ගේ ඇවැමෙන් ඒ නුවර සිඹු සේසත් ලද්දේය. මහබෝසතානෝ දානාදී පින්කම් කොට කම් වූ පරිද්දෙන් මිය පරලොව ගියහයි වදාල සේක. තිලෝගුරු සමායක් සම්බුද්ධ රාජෝත්තමයාණන් වහන්සේ මේ ධර්ම දේශනාව ගෙන හැර දක්වා වදාරා මත්තෙහි ධර්ම දේශනා කොට යම්සේ ණුවනැති පුරුෂයෙක් මධ ගින්නක් ක්‍රමයෙන් ගොමසුනු ආදිය ලා මුඛයෙන් පිඹ මහත් වූ වක් නිස්කන්ධයක් කෙරේද එපරිද්දෙන්ම නුවණැති සත්ව තෙම යම් සුවල්ප වූ බඩු මිලයක් ලැබ නොයෙක් උපායෙන් වෙළදාම් කොට වස්තු යසස් වර්ධනය කරන්නෝයැයි මෙසේ භාග්‍යවත් වූ බුදු රජානන් වහන්සේ මහණෙහි චුල්ලපන්ථක ස්ථවිරයෝ දැන් මා නිසා ධර්මයේ මහත් තත්වයට පැමිණියෝය. පූර්ව ජන්මයෙහි මහත් තත්වයට පැමිණියෝ යැයි ධර්ම දේශනාව වදාරා අතීත කතාවක් වර්ථමාන කථාවක් දෙකම එක් කොට පූර්වාපර සන්ධි ගලපා මේ චුල්ලසෙට්ටි ජාතකය නිමවා වදාල සේක. එසමයෙහි චුල්ලනේට වාසික පුරුෂ තෙම දැන් මේ චුල්ලපන්ථක ස්ථවිරයෝය. එසමයෙහි චුල්ල සිටුව උත්තෙමි දැන් තිලෝගුරු සමායක් රජ වූ මම වේදයි තමන් වහන්සේ දක්වා වදාල සේක.